



“废旧塑料瓶”化身工艺品

# 一双巧手把生活过成了诗

“真没想到废旧塑料瓶子还可以做成这么漂亮的手工艺品，不知道人家能要出这么多花样！”看着一个个洗衣液桶在赵泽英手里变成了一件件精美的手工艺品，家住南内环街南四巷5号院的居民纷纷发出由衷赞叹。

今年58岁的赵泽英，是南内环街南四巷5号院一位住户家的保姆。十多年来，她在雇主家操持家务、照顾老人，深得雇主一家的信任。



## 走进“艺术馆”

近年来，赵泽英主要是照顾雇主家的老人——近90岁的贺大爷。老人的亲属均忙于工作，贺大爷行动不便，一直由赵泽英负责照顾。走进贺家，记者仿佛进入一个五彩斑斓的鲜花世界，生机勃勃、诗情画意，简直是个艺术馆！

客厅的墙面，贴着大幅海滩图画，围绕在“海滩”周围的是花朵怒放的“鲜花”。海是假的，花是假的，但二者完美地契合在一起，一派生机盎然的景象，美不胜收。再看贺大爷的卧室，同样被装点得花团锦簇，床头摆着花，地面放着花，花花绿绿，枝枝叶叶，让人目不暇接。尽管已是深秋时节，但有这些“鲜花”装点，夏季似乎并未走远。

最绝的地方是阳台，赵泽英将自己的作品与一盆盆鲜花穿插摆放在一起，你甚至分不清哪盆是鲜花，哪盆是假花。整个阳台被装点得像个小花园，室外降温，秋风瑟瑟，但阳台上生机盎然，繁花朵朵。

靠近那些活灵活现的艺术品细瞧，原来这些精致的艺术品个个内藏“玄机”！制作它们的材质并非什么高档稀罕的物品，就是我们身边的洗衣液桶、塑料勺、牛奶吸管……

看着栩栩如生的作品，让人不由惊叹赵泽英的奇思妙想，她变废为宝，化腐朽为神奇的能力真是太强了。

“老人出不了门，我是为了给他解闷，用废物做着玩呢。”赵泽英笑着说。作为一名保姆，照顾好雇主贺大爷，是赵泽英的本职工作。老人的日常生活被她料理得井井有条。然而，近些年贺大爷行动不便，难以出门，该怎么给他解闷？

贺大爷的女儿给了赵泽英

灵感。一次，女儿回来，为老人创作了不少画作，挂在老人的卧室。贺大爷很高兴，时常盯着这些画欣赏。“我能不能现场给老人做一些工艺品？”尽管无任何经验，但打定主意的赵泽英立即行动起来了。她找来身边的一些废旧物品，该打卷的打卷，该裁剪的裁剪，该粘合的粘合。整个过程，全部在贺大爷的身边完成，老人看得很投入，赵泽英做得更来劲，颇有艺术修养的老人还时不时给她提

出意见。就这样，第一个盆景完成，两个人都很高兴。

“我就像个破烂王，啥也舍不得丢掉，出门看到一些能用的东西也捡回来！”赵泽英边说，边从柜子里将一件件“宝贝”拿出来，摆放在床上。早餐摊上的塑料勺、洗衣液桶、各式酒瓶、储物盒、各种颜色的吸管……稍有闲暇时间，赵泽英就开始自己的创作，这也是贺大爷愿意看到的。

## “破烂”变废为宝

心灵手巧的赵泽英被左邻右舍所知晓，不少人来参观她的作品，更有一位85岁的李秀英老人，跟着她搞起了“创作”。

当着记者，“小师傅”带着“老徒弟”，一起创作了一朵莲花。两个酒瓶盖子是基础，一个是金色的汾酒20年瓶盖，它的颜色好看，个头足够大，做底座很扎实，一个是普通汾酒的瓶盖，它将被花蕊和花瓣所包围，大小适中即可。花蕊用吸管制作，将一根压平卷实，再用

胶水封口粘合，通常要用几十根吸管，才能组成一朵花的花蕊。最关键的是花瓣，它是用早餐摊上废弃的塑料勺组成，裁剪长度有讲究，布局拼凑更有讲究。用了不到20分钟，一朵盛开的莲花就完成了。

如今，在“小师傅”赵泽英的带领下，“老徒弟”李秀英的技艺也在不断进步。“师徒”二人常在一起，创作了不少作品，有的布置在家里，有的送给亲友邻居。

为了这些创作，“师徒”二

人更加注重收集原材料。赵泽英较少出门，身体健康的李秀英大娘，更多地负责外出收集。为此，她们曾经去到老军营，在一家早餐摊前收集一次性塑料勺，将作品赠予老板作为回报。老板被她们的作品所吸引，自觉主动为她们搜集塑料勺和吸管等。邻居们也支持她们的创作，有了洗衣液桶、稀奇的酒瓶以及各种颜色的塑料袋就送给她们，材料不断，创作不止。

## 寻找生活乐趣

采访中，无论是无法出门的贺大爷，还是伺候他的保姆赵泽英，以及85岁高龄的李秀英老人，每天更多的生活就是居家，参与社会活动的机会很少，与人打交道的机会也少，但他们在看似枯燥无味的生活中，找到了利用废物进行创作的乐趣，生活因此更加丰富起来。

你可以看到，赵泽英在贺大爷身边创作着，大爷听力存在严重障碍，二人就写字交流。贺大爷提意见，赵泽英搞创作，一个作品完成，两人均非常高兴。你可以看到，李秀英老人又找到了一种新奇的原材料，

赶紧去到“师傅”家，合计着能搞什么造型出来。

“寻找乐趣，丰富生活，这样的日子过得才有滋味。”尽管只是一名保姆，每天有不少工作，但赵泽英把工作和生活过得丰富多彩，五彩斑斓。

记者 申波 文/摄

果实在枝不争抢 全体居民来分享

## 10号院的山楂红了



这两天，彭西二巷10号院的山楂果熟了，居民代表对院里的山楂果进行了采摘，所有居民齐分享，甚至连无法出门的老人，也收到了一份红艳艳的山楂果。院里一派和谐美好的气氛。

彭西二巷10号院为无物业楼院，只有两栋楼，业主为市外国语学校、市十三中和市实验小学的教职员。近来，10号院实行居民自治，选出了小区管委会，履行物业职责。尽管10号院不大，但在小区管委会的带领下，在全体居民的配合下，整个小区运行良好，居民们非常满意。

10月10日上午10时许，本着少聚集的疫情防控政策，管委会的田宝青主任招呼几位业主，拿着毯子，扛着竹竿，一起打山楂。站在山楂树旁平房上的一个人猛地敲几下，站在地面的几个人撑着的大毯子上，立即发出“砰砰”的响声，红果夹杂着一些绿叶，纷纷落下。很快，山楂树上的山楂全部落入了毯子。将毯子聚拢，山楂装满了几个大桶。田宝青等管委会成员将这些装满山楂的桶放在小区门房，供居民们自行拿取。田宝青还惦记着小区的一位老年住户杨大爷。将近百岁的杨大爷较少出门，尤其疫情防控

时期，几乎不出门。他将山楂装在一个袋子里，亲自送到了老人的门口，挂在门锁把手上，还不忘敲门提醒老人。杨大爷的家人发现后，在小区微信群中向管委会表示感谢。

居民们介绍，在这次采摘山楂之前，9月初，大家还一起采摘分享了红枣。“没有管委会，没有田主任，不管是红枣还是山楂，根本等不到成熟就被摘了。”一位居民介绍。田宝青笑着接话，小区130户居民，只有这么几棵树，也就挂那么一点果，如果不加

以管理，早就被人们摘光了。树是小区的树，果就应该是小区的果。为此，田宝青等人对这些树严加看管，并发动广大住户一起保护，发现有人私摘果实立即制止。所以，这些果树上的果实都长到了成熟才被采摘。

品尝着酸里带甜的红果，10号院的居民们个个笑容满面。在这段疫情防控特殊时期，采摘分享山楂果给大家带来了愉悦和快乐。

记者 申波  
(图片由10号院管委会提供)

楼道墙面有污渍

## 两对七旬夫妇接力粉刷

本报讯(记者 韩睿 通讯员 张歌)4位老人自掏腰包，购买涂料、刷子等材料，接力粉刷打扫楼道。10月10日上午，水西关南街19号楼1单元居民将表扬信送到水西关街三社区，纷纷为楼内4位热心老人点赞。

记者采访了解到，国庆节期间，该单元楼里发生了一件暖心事。因为楼道墙面较脏，家住401户的七旬夫妻王亮元和徐林梅，专门去商店购买了刷墙用的白色涂料、刷子、滚子等工具，从顶层6楼楼道开始，先是铲除小广告，然后再粉刷墙面，一层接着一层，两位老人一连干了3天，引起501户的七旬夫妻李书传和张文华的注意，看见王亮元和徐林梅夫妇忙前忙后，李书传和张文华夫妇也积极加入进来。几天下来，两对七旬夫妇齐心协力将整栋单元楼内的墙面粉刷一新。快结束时，他们看到单元楼门口的防盗门油漆也大面积脱落，就再次去购买了油漆，重新粉刷了防盗门。随后，他们又彻底打扫了楼内卫生，清理了角落里的陈年积垢，再把每一层的楼梯扶手都擦拭干净，才算是收工。

看到焕然一新的楼道墙面，邻居们纷纷为热心邻居的行为点赞，并希望社区大力弘扬这样的人好事和团结互助的邻里关系。看到邻居们的称赞，李书传说：“我们的楼道肯定要靠我们自己来维护，这是应该的！”